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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                       Αριθµ. Απόφασης 258/2013 

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

∆ΗΜΟΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 

∆ιεύθυνση ∆ιοικητικών Υπηρεσιών  

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Από το πρακτικό 11/25-06-2013 της τακτικής συνεδρίασης του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 
 

Θέµα: Ετήσια Έκθεση 2012 του Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης 

 
Στις Γούρνες σήµερα την 25η Ιουνίου 2013, ηµέρα Τρίτη και ώρα 14:30 το 

∆ηµοτικό Συµβούλιο συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση στην έδρα του ∆ήµου (στην 

αίθουσα συνεδρίων του ∆.Ε.Κ.Κ.), ύστερα από τη µε αρ.πρωτ.16835/21-06-2013 

πρόσκληση του Προέδρου που δηµοσιεύθηκε και επιδόθηκε νόµιµα στους δηµοτικούς 

συµβούλους σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010. 

Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης ο Πρόεδρος διαπίστωσε ότι από τα είκοσι 

εφτά (27) µέλη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, τους επτά (7) Προέδρους /Εκπροσώπους 

των ∆ηµοτικών/Τοπικών Κοινοτήτων και τους τέσσερις (4) Προέδρους Τοπικών 

Συµβουλίων Νέων, ήταν: 

 

Α. ΑΠΟ ΤΟΥΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥΣ  

Παρόντες  
1 ∆ανελάκης Γεώργιος, Πρόεδρος 12 Ζερβάκη Ιωάννα, Μέλος ∆.Σ 

2 ∆ιαµαντάκης Εµµανουήλ, Αντιδήµαρχος 13 Μακράκης Γεώργιος, Μέλος ∆.Σ 

3 Σταυρουλάκης Νικόλαος, Αντιδήµαρχος 14 Φανουράκης  Ζαχαρίας, Μέλος ∆.Σ 

4 Μαστοράκης Ιωάννης, Αντιδήµαρχος 15 Φιλιππάκης Κων/νος, Μέλος ∆.Σ. 

5 Κατσαµποξάκης  Σπυρίδων, Αντιδήµαρχος 16 Μπελιβάνης Νικόλαος, Μέλος ∆Σ 

6 Μεραµβελιωτάκης Γεώργιος, Αντιδήµαρχος 17 Καλαϊτζάκης Εµµανουήλ, Μέλος ∆.Σ 

7 Λουράκη-Ψοφογιαννάκη Μαρία-Γραµµατέας ∆Σ 18 Πλευράκης Εµµανουήλ, Μέλος  ∆Σ 

8 Ζαχαριουδάκης Ιωάννης, Μέλος ∆.Σ 19 Μουντράκης Ιωάννης, Μέλος ∆Σ 

9 Σέγκος Ιωάννης, Μέλος ∆Σ  20 Ανυφαντάκης Εµµανουήλ, Αντιπρόεδρος  ∆.Σ. 

10 Αργυράκης Νικόλαος, Μέλος ∆.Σ 21 Χατζάκης Ευάγγελος, Μέλος  ∆Σ 

11 Βασιλάκης Μιχαήλ, Μέλος ∆.Σ.   

Απόντες  
1 Λουλουδάκης  Απόστολος, Μέλος  ∆Σ 4 Ασσαριώτη Ειρήνη-Μαρία, Μέλος  ∆Σ 

2  Χειρακάκης Γεώργιος, Μέλος ∆.Σ 5 Βουράκης Ιωάννης, Μέλος ∆.Σ. 

3 Χατζηπαναγιώτης  Αντώνιος,  Μέλος ∆Σ 6 Μπαγουράκης Γεώργιος, Μέλος ∆.Σ 

Οι οποίοι δεν προσήλθαν, αν και προσκλήθηκαν νόµιµα µε την αριθµ. πρωτ. 16835/21-06-

2013 πρόσκληση του Προέδρου. 
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Β. ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ / ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Παρόντες 
1.Τραβαγιάκης Εµµανουήλ ∆ηµοτικής Κοινότητας Γουβών 

2.Περβολαράκης Εµµανουήλ ∆ηµοτικής Κοινότητας  Ανώπολης 

3.Στιβακτάκης Ιωάννης ∆ηµοτικής Κοινότητας Χερσονήσου 

4.Αργυράκης  Εµµανουήλ ∆ηµοτικής Κοινότητας Μαλίων 

5.Μαυροφοράκης Ιωάννης Τοπικής Κοινότητας Κάτω Βάθειας 

6.Βουρλιωτάκης Νικόλαος  Τοπικής Κοινότητας Ελαίας 

7.Παπαδαντωνάκης Εµµανουήλ Τοπικής Κοινότητας Αβδού 

8.Παπαδάκης Γεώργιος   Τοπικής Κοινότητας Γωνιών 

Απόντες     

1.Φραγκιαδάκης Βαρδής ∆ηµοτικής Κοινότητας Λ.Χερσονήσου 

2.Κόµης Γεράσιµος  Τοπικής Κοινότητας Ποταµιών 

3.Λουράκη Ιωάννα  Τοπικής Κοινότητας Επισκοπής 

4.Βογιατζάκης Αλέξανδρος ∆ηµοτικής Κοινότητας Μοχού 

  

 Οι οποίοι δεν προσήλθαν, αν και προσκλήθηκαν νόµιµα  µε την αριθµ. πρωτ. 16835/21-06-

2013 πρόσκληση του Προέδρου. 

Γ. ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΝΕΩΝ 

                 Παρόντες                                             Απόντες 
1. Μιχελεκάκης Ιωάννης, Χερσονήσου 

2. Κουνενός Αντώνης, Γουβών 

3.Κατσούλης Αριστόδηµος, Μαλίων  

4.Κτιστάκης Ιωάννης, Επισκοπής 

 

Οι οποίοι δεν προσήλθαν, αν και προσκλήθηκαν 

νόµιµα µε την αριθµ. πρωτ. 16835/21-06-2013 

πρόσκληση του Προέδρου 

 

Ο ∆ήµαρχος κ. Ζαχαρίας ∆οξαστάκης  προσκλήθηκε νόµιµα και παρίσταται στη 

συνεδρίαση.  

Στη συνεδρίαση παρευρίσκεται και η κ. Μπατσολάκη Αργυρώ, υπάλληλος του 

∆ήµου, κλάδου ΠΕ1 ∆ιοικητικών,  για την τήρηση των πρακτικών. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε η Συµπαραστάτης του ∆ηµότη και της Επιχείρησης 

κ. Ευαγγελία Χατζάκη για την παρουσίαση του 3ου θέµατος της ηµερήσιας διάταξης.    

Στη συνεδρίαση επίσης παραβρέθηκαν ο ∆ιευθυντής ∆ιοικητικών Υπηρεσιών κ. 

Βασιλάκης  Νικόλαος,  η ∆ιευθύντρια Οικονοµικών Υπηρεσιών κ. Τασιούδη Καλλιρόη 

και ο νοµικός Σύµβουλος κ. Παχιαδάκης Ιωάννης για την παροχή διευκρινήσεων σε 

θέµατα της αρµοδιότητας τους. 

Οι ∆ηµοτικοί Σύµβουλοι κ.κ. Λουράκη – Ψοφογιαννάκη Μαρία και Μακράκης 

Γεώργιος αποχώρησαν πριν την ψήφιση του 15ου και 36ου θέµατος  της ηµερήσιας 

διάταξης  αντίστοιχα. 

Κατά παρέκκλιση αµέσως µετά τη συζήτηση του εκτός ηµερήσιας διάταξης  

θέµατος, συζητήθηκαν πρώτα το 10ο και το 38ο  θέµα της ηµερήσιας διάταξης.  

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία – καθώς από το σύνολο 27 µελών ήταν παρόντα 21 

µέλη – ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και εισηγήθηκε ως κατωτέρω τα 

θέµατα της  ηµερήσιας διάταξης καθώς επίσης και το θέµα εκτός ηµερήσιας διάταξης:  
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Θέµα 3ο: Ετήσια Έκθεση 2012 του Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της 

Επιχείρησης 

����Αριθµός Απόφασης 258/2013 
 

Για το παραπάνω θέµα ο Πρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου έθεσε υπόψη του 

Σώµατος έδωσε το λόγο στη Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης του 

∆ήµου Χερσονήσου κα Χατζάκη Ευαγγελία, η οποία έθεσε υπόψη του Σώµατος την 

ετήσια έκθεση 2011 στην οποία αναφέρονται τα εξής: 
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∆ΗΜΟΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 

 

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2012  

ΤΟΥ  ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗ ΤΟΥ 

∆ΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
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      ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

1. ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ – ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

2. ∆ΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ – ΓΕΝΙΚΕΣ  ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ  ΣΤΗΝ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ  ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 

 

3. ∆ΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ  ΤΗΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ  

∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟ ΚΟΙΝΟ  

 

4. ΤΕΤΑΡΤΟ  ΜΕΡΟΣ  - ΘΕΜΑΤΑ  ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ  ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΩΝ 

 

 

5. ΠΕΜΠΤΟ ΜΕΡΟΣ – ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
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1.   ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Πριν αναφερθώ  στην ετήσια έκθεση µου για το έτος 2012 θα ήθελα να 

αναφερθώ στην κρίση που µαστίζει την χώρα µας και την βιώνουν 

καθηµερινά όλοι οι πολίτες στο πετσί τους. Αποτέλεσµα αυτής της κρίσης 

ήταν να ανατραπούν βεβαιότητες, προσδοκίες  αλλά και η εµπιστοσύνη στο 

µέλλον. Σε µια τέτοια κρίση που η εµπιστοσύνη στους θεσµούς υπήρξε 

πάντα ελλειµµατική οι συνέπειες είναι µεγάλες.  

∆εύτερος χρόνος λειτουργίας του θεσµού του συµπαραστάτη του δηµότη και 

της επιχείρησης ενός καινοτόµου θεσµού πού εισήγαγε ο Ν.3852/2010 µε 

το άρθρο 77 στον πρώτο βαθµό αυτοδιοίκησης  που αποστολή του σαν 

µονοπρόσωπος θεσµός είναι η διαµεσολάβηση µεταξύ των πολιτών και των 

ΟΤΑ για την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης µε στόχο την βελτίωση της 

λειτουργίας  των ΟΤΑ και κατ’ επέκταση  της εξυπηρέτησης των πολιτών 

και των επιχειρήσεων. Ο χρόνος αυτός χαρακτηρίστηκε µε τις µεγάλες 

περικοπές πού έγιναν στους πόρους των ∆ήµων (µειώσεις  στους 

κεντρικούς αυτοτελείς πόρους) αλλά και µειώσεις  της εκταµίευσης της 

επιχορήγησης για επενδυτικούς σκοπούς (ΣΑΤΑ) αλλά και σε ανθρώπινο 

δυναµικό. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα αδυναµία των ∆ήµων να 

ανταποκριθούν στην καθηµερινότητα τους. Ένας χρόνος τεκτονικών 

ανακατατάξεων µε τις µειώσεις των µισθών την ανεργία να καλπάζει µε 

την διαθεσιµότητα, µε τον κίνδυνο της απόλυσης των εργαζοµένων.  Και 

ένας τέτοιος θεσµός που γεννήθηκε και καλείτε να εδραιωθεί  µέσα σε 

αυτή την οικονοµική συγκυρία ήταν αδύνατον να µείνει  ανεπηρέαστος. 

Αυτό φαίνεται καθαρά από την φύση των προβληµάτων που καλείτε να 

επιλύσει  αφού οι δηµότες σε πολλές περιπτώσεις προσέρχονται στο 

γραφείο του συµπαραστάτη προσπαθώντας να βρουν λύση σε θέµατα της 

καθηµερινότητας τους διαφορετικά από το θεσµικό πλαίσιο  του 

συµπαραστάτη  που είναι να χειρίζεται καταγγελίες για κακοδιοίκηση των 

υπηρεσιών του δήµου, των νοµικών του προσώπων και των επιχειρήσεων 

και να διαµεσολαβήσει προκειµένου να επιλυθούν τα σχετικά προβλήµατα. 

Συµπέρασµα όλων αυτών είναι ότι οι πολίτες αποδέχονται πλέον την 

<<διαµεσολάβηση>> σαν  µια λύση επίλυσης των προβληµάτων τους αφού 

πολλές φορές η κλασσική µέθοδος επίλυσης των προβληµάτων µε την 

προσφυγή τους στα δικαστήρια είναι απαγορευτική λόγω της οικονοµικής 

κρίσης Επί πλέον επιζητούν λύσεις γρήγορες, οριστικές και αµετάκλητες, 

χωρίς να χρειάζεται  να περιµένουν ατέλειωτο χρόνο για να εκδοθεί µία 

απόφαση δικαστική. Όλα αυτά καθιστούν αναγκαίο τον θεσµό όσο ποτέ. 

Στο πνεύµα αυτό η πανελλήνια οµοσπονδία ενώσεων καταναλωτών <<η 

παρέµβαση>> τονίζει την επιτακτική  αναγκαιότητα λειτουργίας του 

θεσµού, βοηθώντας  τους πολίτες να προστρέχουν σε αυτόν για 

προβλήµατα κακοδιοίκησης στην τοπική αυτοδιοίκηση, χωρίς κόστος µέσα 

σε έναν αξιόπιστο και νοµοθετικά κατοχυρωµένο θεσµό. Πρέπει να 

υπάρχει και η ανάλογη κουλτούρα στον κόσµο προκειµένου να κατανοήσει 

την σηµαντικότητα των διαδικασιών εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών 

πού είναι ευρωπαϊκό κεκτηµένο και που σε άλλα κράτη  αποτελεί ισχυρό  

µηχανισµό υποβοήθησης  του πολίτη που δεν αναγκάζεται, µε το πρώτο, να 
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τρέχει στην χρονοβόρα και δαπανηρή δικαιοσύνη. Παράλληλα να αλλάξει η 

ριζωµένη νοοτροπία στον κόσµο που έχει µάθει να απευθύνεται  στην 

πολιτική ηγεσία  του ∆ήµου για να βρει λύση  στο πρόβληµα του. Η 

σύγχρονη όµως ευρωπαϊκή αυτοδιοίκηση πού πρέπει να γίνουµε επιτάσσει 

αυτούς τους σύγχρονους µεθόδους επίλυσης και αυτό πρέπει να γίνει 

κατανοητό.  

     2.  ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ  ΣΤΗΝ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ  
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 
Η Γενική διαπίστωση της χρονιάς που πέρασε είναι ότι ο ∆ήµος 

Χερσονήσου καταβάλλει τεράστιες προσπάθειες ώστε να  αναδειχθεί σε ένα 

σύγχρονο Τουριστικό και Πολιτιστικό πόλο  ανάπτυξης υιοθετώντας και 

εφαρµόζοντας τις βασικές αρχές βιώσιµης ανάπτυξης παράλληλα όµως 

προβαίνει στον εκσυγχρονισµό της δηµοτικής διοίκησης τηρώντας την αρχή 

της νοµιµότητας. 

Στις µέρες µας το πλήθος των υποθέσεων που πρέπει να διεκπεραιώνονται  

από τους υπαλλήλους  του ∆ήµου έχουν αυξηθεί λόγω της  συνεχούς 

αύξησης του πληθυσµού του ∆ήµου µας (τέταρτος στη σειρά σε επίπεδο 

Κρήτης) αλλά και της διευρύνσεως των αρµοδιοτήτων   του ∆ήµου από τον 

Καλλικράτη. Εδώ πρέπει να επισηµανθεί ότι λόγω της υπερβολικά  µεγάλης  

παραγωγής νόµων και τους συνεχείς εγκυκλίους  των Υπουργείων 

χρειάζεται όπως τονίστηκε και στην προηγούµενη ετήσια έκθεση µου 

συνεχής και ουσιαστική  επιµόρφωση  των εργαζοµένων  στα αντικείµενα 

της εργασίας τους. Λόγω όµως της ελλιπούς στελέχωσης των ∆ήµων  σε 

εργασιακό προσωπικό και της αδυναµίας προσλήψεων υπό το κράτος του 

µνηµονίου οι ∆ήµοι σήµερα καταβάλλουν µεγάλη προσπάθεια να 

ανταποκριθούν στην καθηµερινότητα τους. Στην πραγµατικότητα οι 

µόνιµοι υπάλληλοι µε τους κατά καιρούς  συµβασιούχους καλούνται να 

εξυπηρετήσουν τους δηµότες χωρίς κατ΄ ανάγκη ιδιαίτερα οι συµβασιούχοι 

να έχουν την αναγκαία επιµόρφωση. Γι αυτό απαιτείται µία στενή 

συνεργασία µεταξύ των διοικητικών υπηρεσιών και της Νοµικής Υπηρεσίας 

του ∆ήµου ακριβώς γιατί η Νοµική Υπηρεσία µε τις απαιτούµενες  

γνωµοδοτήσεις στα προβλήµατα που γεννώνται στα γραφεία των 

Υπηρεσιών βοηθά ώστε να επιλύονται ταχύτατα  οι όποιες διαφορές  Οι 

νοµικές Υπηρεσίες πέραν του ρόλου τους σαν ∆ικηγόροι του ∆ήµου 

καλούνται να αναλάβουν και νέους ρόλους <<µε γνωµοδοτικές 

αρµοδιότητες>> στο πλαίσιο των απαιτήσεων των Καλλικρατικών  ∆ήµων  

που σηµαίνει και ανάλογη στελέχωση τους. 

Ο ∆ήµος µας στα πλαίσια της καλύτερης οργάνωσης των Υπηρεσιών του 

και την ανάγκη συστέγασης των υπηρεσιών του πράγµα που είχε 

επισηµανθεί στην  ετήσια έκθεση  µου του 2011  προχώρησε στις 

αναγκαίες αλλαγές στην εσωτερική κτιριακή υποδοµή του ∆ήµου µε τις 

απαιτούµενες αλλαγές ώστε να συγκεντρωθούν περισσότερες Υπηρεσίες 

στην έδρα του ∆ήµου µας  στις Γούρνες και έτσι να αποφεύγεται η 

ταλαιπωρία των δηµοτών  µε άσκοπες µετακινήσεις και υπάρχει καλύτερη 

εξυπηρέτηση των δηµοτών στην διεκπεραίωση των αιτηµάτων τους. 
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 Στον τοµέα της καθαριότητος ο ∆ήµος µας σε ηµερίδα που 

πραγµατοποιήθηκε για την Ορθολογική διαχείριση των απορριµµάτων στον 

∆ήµο µας τονίστηκε ο ρόλος της τοπικής  αυτοδιοίκησης για την αποκοµιδή 

και διαχείριση των αστικών απορριµµάτων, η ανάγκη της δηµιουργίας 

υποδοµών για την σωστή  αποκοµιδή, διαχείριση και ανακύκλωση και η 

ευαισθητοποίηση των δηµοτών ώστε να γίνουν κοινωνοί των στόχων και 

των δράσεων  που θα εφαρµοσθούν. Σήµερα ο Καλλικρατικός ∆ήµος 

Χερσονήσου  έχει υπογράψει σύµβαση παροχής υπηρεσιών µε την Ελληνική  

βιοµηχανία Περιβαλλοντικών Συστηµάτων προσπαθώντας να ανταποκριθεί 

στις σύγχρονες ανάγκες τήρησης της καθαριότητας  για την διασφάλιση της 

δηµόσιας υγείας, τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των δηµοτών µας και 

την αναβάθµιση της περιοχής µας.  

Στην συµπεριφορά των υπαλλήλων δεν µου αναφέρθηκαν προβλήµατα για 

κακή συµπεριφορά των υπαλλήλων απέναντι στους δηµότες. Θα µπορούσα 

να τονίσω ότι η συνεργασία µου µε τους υπαλλήλους του ∆ήµου είναι σε 

αρκετά καλό επίπεδο και µε τους  προϊσταµένους των τµηµάτων και οσάκις 

χρειάστηκε η επικοινωνία  στο πλαίσιο της<<διαµεσολάβησης >> στα 

αιτήµατα των δηµοτών ήταν πρόθυµοι στην παροχή των απαιτουµένων 

διευκρινήσεων. Θέλω να τονίσω ότι το ∆ηµοτικό συµβούλιο αποφάσισε την 

επέκταση της εφαρµογής του Τέλους Ακίνητης Περιουσίας, σε όλη τη 

διοικητική  περιφέρεια του νέου Καλλικρατικού  ∆ήµου µε βάσει τις 

διατάξεις του άρθρου 24 του Ν.2130/1993 για όλους τους ιδιοκτήτες 

ακινήτων. Οι υπάλληλοι το διάστηµα αυτό επέδειξαν αξιόλογοι 

προσπάθεια ώστε οι δηµότες να εξυπηρετηθούν µε τον  καλύτερο τρόπο. 

Παράλληλα πρέπει να επισηµανθεί ότι ενώ µε το άρθρο του ν.3852/2010 

περιήλθαν στους ΟΤΑ περίπου νέες αρµοδιότητες αυτή η εισροή δεν 

συνοδεύτηκε µε τους  ανάλογους πόρους. Η άσκηση των αρµοδιοτήτων 

αυτών θα γινόταν σε δύο στάδια Η πρώτη από 1.1.2011 ενώ  η δεύτερη  

από 1.1.2013. Ήταν  λογικό αυτή η µαζική αυτή εισροή χωρίς τους 

ανάλογους πόρους να δηµιουργήσει µεγάλα προβλήµατα  στην διοίκηση 

των ∆ήµων .Έτσι µε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που εκδόθηκε στις 

31.12.2012 ανεστάλη το δεύτερο κύµα αρµοδιοτήτων που ασκούνταν από 

1.1.2013 αφού δεν ήταν δυνατόν να µεταφερθούν αφού δεν υπήρχε  η 

ανάλογη οργανωτική, οικονοµική και υλικοτεχνική υποδοµή των ∆ήµων 

για να το αντέξουν. Το Συµβούλιο της Επικρατείας µε την µε αριθµό 

2599/2011 απόφαση του έκρινε ότι από την διάταξη της παρ. 5 του άρθρου 

102 του Συντάγµατος θεσπίζεται ρητά ότι κάθε µεταβίβαση αρµοδιοτήτων  

από τα όργανα του Κράτους  προς τους οργανισµούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης πρέπει να συνοδεύεται από την µεταφορά των αντίστοιχων 

πόρων, ώστε να επιτυγχάνεται η οικονοµική αυτοτέλεια των εν λόγω 

Οργανισµών καθώς και η υποχρέωση του Κράτους να την εξασφαλίζει. 

 

 3. ∆ΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ  
∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ  ΜΕ  ΤΟ ΚΟΙΝΟ 
 Σύµφωνα µε το άρθρο 77 παρ.5 εδ.γ’ Ν.3852.2010, ο συµπαραστάτης του 

δηµότη και της επιχείρησης µπορεί να προβαίνει στη διατύπωση  
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προτάσεων  βελτίωσης  της δηµοτικής  διοίκησης και των σχέσεων της  µε 

το κοινό, τόσο στο πλαίσιο της ετήσιας έκθεσης του, όσο και ευκαιρία 

σηµαντικών προβληµάτων  κακοδιοίκησης που ο ίδιος εντοπίζει Στο 

πλαίσιο αυτό συντάχτηκε  ο <<Οδηγός Ορθής ∆ιοικητικής 

Συµπεριφοράς>> εντός του έτους  2012 µετά από συνεργασία του 

Συνηγόρου του Πολίτη και του Υπουργείου ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 

Ηλεκτρονικής  ∆ιακυβέρνησης. Ο οδηγός αυτός έχει σκοπό να συντελέσει 

στην  ενίσχυση όχι µόνο της σύννοµης αλλά και της σύµφωνα µε την ηθική 

και δεοντολογία συµπεριφοράς των δηµοσίων υπαλλήλων, συµβάλλοντας 

στην εύρυθµη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης  και στη βελτίωση των 

Σχέσεων Κράτους –πολίτη Στην Εισαγωγή  του παραπάνω οδηγού τονίζεται 

ότι η ποιότητα της δηµόσιας διοίκησης συνδέεται ευθέως µε τη γενικότερη 

στάση και συµπεριφορά των δηµοσίων υπαλλήλων κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους όσο και µε τη γενικότερη στάση του κοινωνικού συνόλου 

έναντι του δηµοσιοϋπαλληλικού σώµατος. Απαιτείται ένα  κοινωνικό 

περιβάλλον στο οποίο η ορθή ιδίως µε όρους νοµιµότητας αντιµετώπιση 

του πολίτη από τη δηµόσια διοίκηση  είναι κοινή συνείδηση ενώ οι 

παρεµβάσεις και τα φαινόµενα διαφθοράς οποιασδήποτε µορφής 

επικρίνονται και δεν γίνονται αποδεκτά. Στην κατεύθυνση αυτή  επιθυµεί 

να συµβάλλει ο οδηγός. Ο οδηγός αυτός υπηρετεί τρείς στόχους 

α)προσδιορίζει το κλίµα που πρέπει να επικρατεί στη δηµόσια υπηρεσία 

β)διαπιστώνει όσο το δυνατό περισσότερο σαφείς κανόνες συµπεριφοράς 

για τους δηµόσιους υπαλλήλους και γ)ενηµερώνει τους πολίτες για τον 

τρόπο µε τον οποίο οφείλει να τους αντιµετωπίζει η δηµόσια διοίκηση, 

καθώς και για τα βασικά δικαιώµατα που τους παρέχονται  από το νόµο  

κατά τις συναλλαγές τους  µε τις υπηρεσίες της, αλλά και για τις 

αντίστοιχες  υποχρεώσεις τους. Ειδικότερα στο πρώτο  κεφάλαιο 

αναφέρονται συνοπτικά οι κανόνες που διέπουν την συµπεριφορά και 

λειτουργία των δηµοσίων υπαλλήλων ως εφαρµοστών της κείµενης 

νοµοθεσίας και του ∆ικαίου εν γένει. Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται οι 

κανόνες που πρέπει να ακολουθούν οι δηµόσιοι υπάλληλοι τόσο όταν 

έρχονται σε άµεση προσωπική ή δια του τηλεφώνου επικοινωνία µε τους 

πολίτες, όσο και κατά τον χειρισµό των υποθέσεων τους. Ως πολίτες 

εννοούνται  φυσικά και νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά και αλλοδαπά. Στο 

τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται και αναλύονται συνοπτικά οι θεµελιώδεις  

αρχές του ∆ηµοσίου ∆ικαίου οι οποίες αποτελούν κανόνες δράσης  της 

δηµόσιας διοίκησης Για την καλύτερη κατανόηση τους  αναφέρονται 

σχετικά παραδείγµατα από την εµπειρία του Συνηγόρου του Πολίτη. Στο 

∆εύτερο µέρος περιγράφονται οι υποχρεώσεις  των πολιτών  κατά τις 

συναλλαγές τους µε  δηµόσιες  υπηρεσίες, όπως και τα όρια άσκησης των 

δικαιωµάτων τους προς αποφυγή καταχρήσεων. Στο Παράρτηµα 

παρουσιάζονται  επιλεκτικά  και αναλύονται σε συνοπτική µορφή κρίσιµα 

στοιχεία των διοικητικών πράξεων.   

Το κείµενο αυτό που εστιάζει στην συµπεριφορά κυρίως των δηµοσίων 

υπαλλήλων και είναι ιδιαίτερα σηµαντικό γιατί η εκατέρωθεν γνώση των 
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δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων της σχέσης δηµότη µε δηµόσιο 

υπάλληλο βοηθά στην καλύτερη  λειτουργία ενός σύγχρονου ∆ήµου.  

 

4.    ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΩΝ  
Για την χρονιά πού πέρασε, καταγράφηκαν 31 αναφορές– καταγγελίες. Από 

αυτές  οι    10 αφορούσαν  θέµατα εκτός της αρµοδιότητος µου που είναι 

να υποδέχεται καταγγελίες για κακοδιοίκηση των υπηρεσιών του ∆ήµου και 

δεν εξετάστηκαν αλλά δόθηκαν οδηγίες στα πλαίσια της θεσµικής µου 

λειτουργίας και µε σεβασµό  στους κανόνες της   δεοντολογίας που µου 

υπαγορεύει η επαγγελµατική µου δραστηριότητα. Οι περισσότερες από 

αυτές  αφορούσαν  θέµατα για ρυθµίσεις  µε τις Τράπεζες στα πλαίσια του 

νόµου 3869/2010 για τα υπερχρεωµένα νοικοκυριά, ακόµη και υποθέσεις 

διαφορών µεταξύ ιδιωτών µισθωτικές κλπ Ακόµη  αρκετοί δηµότες λόγω 

της οικονοµικής κρίσης προσήλθαν στο γραφείο εκθέτοντας το οικονοµικό 

τους πρόβληµα για αναζήτηση εργασίας. Από όλα τα παραπάνω προκύπτει 

ότι ο κόσµος δεν έχει καταλάβει σαφώς τον θεσµό του συµπαραστάτη του 

δηµότη και πολλές φορές τον συγχέει  µε τον θεσµό του συνηγόρου του 

πολίτη, αποδέχονται όµως αυτόν ως θεσµό του <<διαµεσολαβητή>>.  

Αναφορικά οι καταγγελίες που εξετάσθηκαν είναι: 

5 καταγγελίες που αφορούσαν διερεύνηση στοιχείων κεραιών    κινητής 

τηλεφωνίας. Στην περίπτωση αυτή εξετάστηκε εάν οι Υπηρεσίες  του ∆ήµου  

έχουν αρµοδιότητα  για την αποµάκρυνση  των εγκαταστάσεων αυτών. Το 

αρµόδιο τµήµα της τεχνικής υπηρεσίας του ∆ήµου µετά την διαβίβαση των 

παραπάνω καταγγελιών µας απάντησε ότι σχετικά µε την αδειοδότηση  

εγκατάστασης των σταθµών βάσης κινητής τηλεφωνίας οι υπηρεσίες του 

∆ήµου δεν έχουν καµία αρµοδιότητα για την αποµάκρυνση των 

εγκαταστάσεων αυτών. Οι ενδιαφερόµενοι πολίτες και φορείς µπορούν να 

λάβουν γνώση από το τµήµα Συλλογικών Οργάνων της Περιφέρειας Κρήτης 

και από την Αποκεντρωµένη  ∆ιοίκηση Κρήτης /Γενική ∆/νση  

Χωροταξικής και περιβαλλοντικής Πολιτικής. 

Σε άλλη καταγγελία πάλι κεραιών κινητής τηλεφωνίας για την προστασία 

του πληθυσµού και του περιβάλλοντος από µη ιονίζουσες  ακτινοβολίες  

απαντήθηκε ότι:  σύµφωνα µε την Κ.Υ.Α.  53571/3839(ΦΕΚ 1105/Β/2000), 

<< Μέτρα προφύλαξης  του κοινού από τη λειτουργία κεραιών 

εγκαταστηµένων  στην ξηρά>> Την Κ.Υ.Α. 2300(ΕΦΑ) 493 (Φ.Ε.Κ.346/ 

Β/3-3-2008) η Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας  ( Ε.Ε.Α.Ε.) είναι  

υπεύθυνη για την προστασία του πληθυσµού και του περιβάλλοντος και 

φροντίζει  για την παροχή σχετικής πληροφόρησης σε κάθε ενδιαφερόµενο. 

Επίσης, µε εγκυκλίους της ρυθµίζει  λεπτοµέρειες που αφορούν τα θέµατα 

σχετικά µε την εξουσιοδότηση των συνεργείων που πραγµατοποιούν 

µετρήσεις και προσδιορίζει το σύστηµα  πραγµατοποίησης µετρήσεως των 

κεραιών. 

Καταγγελία για ελλιπή φωτισµό και παραλείψεις σε παραλιακό δρόµο του 

πρώην ∆ήµου Γουβών που σηµειώθηκε τραυµατισµός  µίας κυρίας. Η 

καταγγελία διαβιβάστηκε στην Τεχνική Υπηρεσία πλην η κυρία δεν 

εξέφρασε την επιθυµία να στραφεί δικαστικά κατά του ∆ήµου και να 
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ζητήσει αποζηµίωση. Ενηµέρωσα τις Τεχνικές Υπηρεσίες ότι σε αυτές τις 

περιπτώσεις, την ευθύνη για την συντήρηση των πεζοδρόµων και των 

δηµοτικών οδών την έχει ο ∆ήµος. Συνεπώς ελλιπής συντήρηση, µπορεί να 

θεµελιώσει  υποχρέωση αποζηµίωσης σε περίπτωση βλάβης που προήλθε 

από αυτή.  

Καταγγελία δηµότη για την ανάγκη ασφαλτόστρωσης έξω από το σπίτι του. 

Η Τεχνική Υπηρεσία ανταποκρίθηκε στο αίτηµα του δηµότη και µας 

διαβεβαίωσε  ότι το θέµα αυτό θα εξετασθεί κατά την σύνταξη  µελέτης  

βελτίωσης του ∆ηµοτικού οδικού δικτύου του ∆ήµου.  

 Καταγγελία δηµότη σε σχέση µε υπέρογκο λογαριασµό για τέλη ύδρευσης 

από τον πρώην Σύνδεσµο Επισκοπής. Η υπόθεση της διερευνήθηκε και 

ζητήθηκε πλήρης ανάλυση των οφειλών  προκειµένου να διαπιστωθεί το 

ύψος της οφειλής και πότε βεβαιώθηκαν τα ποσά και στη συνέχεια 

ενηµερώθηκε η δηµότισσα  για το πραγµατικό ύψος της οφειλής της και τις 

περαιτέρω ενέργειες της. 

Καταγγελία δηµότισσας σε σχέση µε την ανταλλαγή ακινήτου ιδιοκτησίας 

αυτής και άλλων κληρονόµων µε τµήµα δηµοτικού ακινήτου. Από την όλη 

έρευνα προέκυψε ότι για την ολοκλήρωση της ανταλλαγής  πρέπει να 

συνέλθει άµεσα η επιτροπή εκτίµησης  ακινήτων προκειµένου να 

διενεργήσει τις εκτιµήσεις που απαιτούνται προκειµένου να εκτιµήσει την 

αγοραία οικονοµική αξία του ακινήτου και αφού συνεκτιµήσει την αξία του 

δηµοτικού ακινήτου να ορίσει το συγκεκριµένο τµήµα ίσης αξίας από το 

όλο  δηµοτικό ακίνητο το οποίο θα δοθεί για ανταλλαγή  και το θέµα να 

εισαχθεί στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο για την τελική απόφαση της ανταλλαγής 

και την σύνταξη των συµβολαίων. Στη συνέχεια διαπιστώθηκε από την 

έρευνα της Νοµικής Υπηρεσίας που διαβιβάστηκε ο φάκελος και ζητήσαµε 

την συνδροµή της ότι   πρέπει  προ πάσης εκτιµήσεως  να γίνει  ακριβής  

καθορισµός  της θέσης της έκτασης των ορίων και της οικοδοµησιµότητας 

του ακινήτου της ιδιοκτησίας των καθώς και ακριβής προσδιορισµός  των 

ορίων του µε το όµορο δηµοτικό ακίνητο. Η υπόθεση αυτή  εκκρεµή και 

βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 ∆ύο καταγγελίες από δηµότες που κάνουν χρήση τµήµατος δηµοτικού 

βοσκοτόπου σύµφωνα µε την οποία δεν τηρούνται οι προβλεπόµενοι από το 

µισθωτήριο όροι της µίσθωσης στο εκµισθωµένο όµορο ακίνητο µε 

αποτέλεσµα να γίνεται παράνοµος σταυλισµός ζώων. Η Υπόθεση 

διαβιβάστηκε στο αρµόδιο τµήµα  του ∆ήµου της διεύθυνσης 

περιβάλλοντος, πρασίνου καθαριότητος και ανακύκλωσης όπου µετά από 

την διενέργεια ελέγχου από την ∆ηµοτική Αστυνοµία του ∆ήµου 

διαπιστώθηκε ότι πράγµατι ο όµορος µισθωτής διατηρεί σταυλισµό ζώων 

και διαβιβάστηκε στην αρµόδια υπηρεσία που είχε συνάψει την µίσθωση 

για τις περαιτέρω ενέργειες.  

Καταγγελία δηµότη µε την οποία ζητεί την υλοποίηση απόφασης 

προηγούµενου δηµοτικού συµβουλίου µε την οποία ζητούσε την παράταση 

της µίσθωσης δηµοτικού ακινήτου το οποίο µισθώνει κατ’ εφαρµογή του 

άρθρου 7 παρ.19 του Ν.2741/1999 στο οποίο  προβλέπεται η παράταση της 

µίσθωσης δηµοτικού ακινήτου χωρίς δηµοπρασία, υπό τον όρο της 
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αναπροσαρµογής του ετησίου µισθώµατος στο ποσοστό 10% της 

αντικειµενικής αξίας του ακινήτου. Η υπόθεση αυτή  βρίσκεται σε εξέλιξη.  

8 καταγγελίες δηµοτών σε σχέση µε την βεβαίωση της προκαταβολής 10% 

επί της προεκτιµωµένης εισφοράς σε χρήµα της πράξης εφαρµογής 

<<αποτύπωση, κτηµατογράφηση και σύνταξη  πράξης εφαρµογής 

Γουρνών>> που προβλέπονται από την παράγραφο 6 του άρθρου 21 του Ν 

2508 /97  και την ΚΥΑ 5494/04  πού είχε αποφασισθεί µε απόφαση 

προηγούµενου ∆ηµοτικού  Συµβουλίου. Οι περισσότεροι δηµότες 

διαµαρτυρήθηκαν λόγω της δύσκολης οικονοµικής συγκυρίας για την 

επιβολή του 10% και  ζητήθηκε να διαβιβασθεί ο προβληµατισµός και η 

διαµαρτυρία στον αρµόδιο αντιδήµαρχο. Το ∆ηµοτικό συµβούλιο µε 

µεταγενέστερη απόφαση του προέβη στην ανάκληση του προηγούµενου 

βεβαιωτικού καταλόγου και αποφάσισε την σύνταξη νέου βεβαιωτικού 

καταλόγου κατόπιν και σε εφαρµογή του Ν. 4030/2011. 

Ενηµέρωση δηµότη για τις τροποποιήσεις στο Νοµοθετικό  καθεστώς των 

Περιπτέρων. Με τον Νόµο 4093/2012 (ΦΕΚ  222τ. Α΄΄12.11.2012) που 

ισχύει σύµφωνα µε το άρθρο 3 από της  δηµοσιεύσεως του (12.11.12) 

επέρχονται σύµφωνα µε την υποπαράγραφο  ΣΤ 2 του άρθρου 1., 

σηµαντικές  αλλαγές στο θέµα των  περιπτέρων. Έτσι εφαρµόζονται και για 

τα περίπτερα από 12.11.12 οι διατάξεις των άρθρων 2 και 3 του Ν.3919 

/11 (που αφορά στην κατάργηση των αδικαιολογήτων περιορισµών και 

απαιτήσεων για την πρόσβαση  και άσκηση  επαγγελµάτων  και την 

χορήγηση  διοικητικής άδειας στην άσκηση των.  

Ενηµέρωση δηµότη για τα δικαιώµατα του µετά από αίτηση του στο ∆ήµο 

για τα δικαιώµατα του να λάβει γνώση  διοικητικών εγγράφων σύµφωνα µε 

το άρθρο  5 του Ν. 2690/1999(Κ∆∆) και την χρονική  προθεσµία για τη 

χορήγηση εγγράφων κατά τις παραγράφους  1 και 2 ή την αιτιολογηµένη  

απόρριψη της σχετικής αίτησης  του πολίτη εντός 20 ηµερών.  

Άµεση  παρέµβαση στο  θέµα του Λατοµείου Γουρνών  µετά από 

διαµαρτυρία φορέων και πολιτιστικών συλλόγων της περιοχής  για την 

ανανέωση της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων για την λειτουργία των 

µηχανολογικών εγκαταστάσεων του υφισταµένου  συγκροτήµατος θραύσης 

(κοπής) και παραγωγής αδρανών υλικών Πραγµατοποιήθηκε συνάντηση µε 

τον Γενικό Γραµµατέα στην Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση και 

πραγµατοποιήθηκε αυτοψία στον χώρο του λατοµείου  παρουσία  και του  

Γενικού Γραµµατέα  όπου και εκτέθηκαν οι ανησυχίες για την συνέχιση της 

λειτουργίας του Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα αποφασίστηκε  

χρονικό περιθώριο έως 16-7-2015 προκειµένου να επεξεργασθούν  τα 

υφιστάµενα  και νοµίµως εξορυγµένα υλικά, που προέκυψαν κατά τις 

εργασίες  διαµόρφωσης και αποκατάστασης και η θραύση θα πρέπει να 

γίνεται αποκλειστικά µε την χρήση µηχανικών µέσων και  απαγορεύεται  

ρητώς  η χρήση εκρηκτικών. 

          ∆ράσεις σε σχέση µε την ανάδειξη και προώθηση του θεσµού του 

Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της επιχείρησης στις τοπικές  κοινωνίες.  

Για την ενηµέρωση αυτή πραγµατοποιήθηκε συνάντηση στην έδρα του 

∆ήµου  µε όλους τους  προέδρους των δηµοτικών και τοπικών κοινοτήτων 
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του ∆ήµου µας µε σκοπό την προώθηση του θεσµού, την ανάδειξη των 

προβληµάτων και την ανάγκη υποστήριξης αυτών των θεσµών που αν 

υποστηριχθούν σωστά µπορούν να  συνεισφέρουν πολλά στην τοπική 

αυτοδιοίκηση. Αρκεί η δράση του  συµπαραστάτη να διέπεται από 

αντικειµενικότητα και αµεροληψία, να ελέγχει την επιβολή της 

νοµιµότητας και οι θέσεις του  να είναι τεκµηριωµένες και να πείθουν  για 

την ορθότητα τους. 

 

    5.     ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
Αυτές ήταν οι ενέργειες, οι δράσεις, οι διαπιστώσεις, τα συµπεράσµατα της 

λειτουργίας του θεσµού την χρονιά που πέρασε.  

Αυτός ο θεσµός είναι συνυφασµένος µε τον ρόλο της τοπικής  

αυτοδιοίκησης και τον εκσυγχρονισµό της και ανεξάρτητα ή όχι αν έχει 

αλλάξει  κάτι στην εποχή της κρίσης  που ζούµε  θα συνεχίσω να 

προσπαθώ ώστε να αποκτήσει ο θεσµός την θέση που του αρµόζει στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

 

Απρίλιος, 2013 
Η  Συµπαραστάτης του ∆ηµότη  και της Επιχείρησης 

∆ήµου Χερσονήσου 
Ευαγγελία Χατζάκη 

 
 

 

� Η απόφαση αυτή πήρε  αύξοντα αριθµό  258/2013 
Αφού αναγνώστηκε το πρακτικό αυτό υπογράφεται ως ακολούθως: 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ   Η   ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ   

ΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΟΙ ∆-Τ. ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ                                                                                             

ΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΟΙ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ 

ΝΕΩΝ  

(  α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  ο ι  υ π ο γ ρ α φ έ ς  τ ω ν  π α ρ ό ν τ ω ν ) 

           

       Η Γραµµατέας                     

   Μπατσολάκη Αργυρώ                         

 

Γούρνες 

Ακριβές απόσπασµα 

Ο Πρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου  

 

 

   ∆ανελάκης Γεώργιος 
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